Уважаемые преподаватели и руководители кружков по информатике и программированию.
Доводим до вашего сведения, что 15 марта 2025 года состоится восьмая региональная олимпиада школьников по информатике для обучающихся 7-8 классов общеобразовательных учреждений Иркутской области. Олимпиада проводится на базе РЖД Лицея №14 г. Иркутска при поддержке Министерства образования Иркутской области. Адрес проведения: ул. Профсоюзная, д. 3.
Олимпиада проводится в очном формате в один компьютерный тур, длительность которого составляет четыре астрономических часа. Начало олимпиады в 10 часов 00 минут по местному времени.
Для участия в олимпиаде приглашены обучающиеся 7-8 классов, принимавшие участие в Муниципальном этапе для этой возрастной группы и набравшие не менее 100 баллов. Список приглашенных участников прилагается.

В связи с резким ростом технологий искусственного интеллекта, на нынешнем муниципальном этапе были выявлены неоднократные попытки использования участниками решений, сгенерированных ChatGPT, и подобными системами. К сожалению, на данном этапе мы не можем гарантированно отследить достоверность таких попыток в дистанционном режиме. Опираясь на это, было принято решение о проведении текущей олимпиады в очном режиме, с наблюдением за участниками, в классах с ограничением доступа в сеть Интернет.
По итогам олимпиады будут выявлены победители и призеры по 7 и 8 классам отдельно. Все они будут поощрены дипломами за подписью руководства Министерства образования Иркутской области. Возникающие вопросы, связанные с проведением олимпиады, награждением победителей и призеров, а так же получением дипломов, можно задать по адресу оргкомитета олимпиады irk_olymp@list.ru.

С уважением, председатель жюри, Зубков О.В.

